



28 دلو 1384 / 17 فبروری 2006

سال اول

شماره پنجم

در این شماره:

کنفرانس مطبوعاتی روسای جمهور افغانستان و پاکستان

بازتاب سفر رئیس جمهور کشور در مطبوعات چاپ کابل

افغانستان به حیث کشور سال 2005 شناخته شد

تشکیل نهاد نظارتی کمکهای جهانی به افغانستان

گرامی داشت از سالروز تولد علی شیر نوایی

کنفرانس مطبوعاتی روسای جمهور افغانستان و پاکستان

حامد کرزی رئیس جمهوری اسلامی افغانستان و پرویز مشرف رئیس جمهوری اسلامی پاکستان شام 15 فبروری مطابق 26 دلو بعد از ملاقات رسمی در اسلام آباد در یک کنفرانس مطبوعاتی مشترک به سوالات خبرنگاران پاسخ گفتند.

روسای جمهور دوکشور با اشاره به فعالیتهای تروریستی در منطقه و افغانستان گفتند که مبارزه علیه تروریسم وظیفه هر دوکشور است و بدون شک تحکیم ثبات در افغانستان به نفع پاکستان و منطقه می باشد.

رئیس جمهور افغانستان جلالتماب حامد کرزی علاوه نمود که مردم افغانستان بیشتر از همه متحمل ضربات و خسارات ناشی از حملات تروریستی و تروریسم شده و باید کشورهای همسایه در زمینه توجه جدی نمایند.

رئیس جمهور افغانستان با یاد آوری از دست آورد های افغانستان در چهار سال اخیر از تزئید میزان صادرات پاکستان به افغانستان متذکر شده گفت "صادرات پاکستان به افغانستان به یک اعشاریه دومیارد دالر رسیده که این رقم، با گذشته و بخصوص با زمان حکمروایی طالبان قابل مقایسه نمی باشد.



رئیس جمهور افغانستان افزود که مردم افغانستان مبارزه جدی علیه تروریسم را در پیش دارند، اگر آنها در افغانستان باشند و یا در پاکستان، باید منابع و مخفی گاه های آنها مورد هدف قرار گیرد. رئیس جمهور کشور گفتند "تحکیم امنیت در حال حاضر برای هر دو کشور ضروری می باشد و ما در فضای برادری این مسئله را مورد گفتگو قرار دادیم." ایشان علاوه نمود که انتقال اسلحه معضله ای است، که از چهار دهه به اینطرف وجود داشته و باید در زمینه توجه جدی و هماهنگ صورت گیرد.

رئیس جمهور کشور از وضع نامناسب معارف نسبت فعالیت های تروریستی در پنج ولایت کشور یاد آور شده گفت "در پنج ولایت اطفال نمی توانند به مکتب بروند زیرا مکاتب آنها توسط تروریستان طعمه حریق شده و معلمین آنها مورد حمله تروریستان قرار گرفته و می گیرند." رئیس جمهور به جواب سوالی که گویا کشور هند از خاک افغانستان در نا آرامی های پاکستان استفاده می نماید گفت "افغانستان هیچ گاه به هیچ کشوری از خاک خود علیه سایر کشورها اجازه فعالیت تخریبی را نداده و نمی دهد و ما قطعاً طرفدار مداخله در امور دیگران نمی باشیم."

پرویز مشرف رئیس جمهور پاکستان نیز در این کنفرانس مطبوعاتی بر مبارزه مشترک علیه تروریسم و ازدیاد باور و اطمینان میان دو کشور همسایه تاکید نموده گفت "پاکستان نیز از جانب تروریسم خساره مند گردیده و فعلاً هشتاد هزار عسکر ما در مبارزه علیه تروریسم شرکت دارد و پاکستان عضو فعال کشورها می است که علیه تروریسم مبارزه می نمایند و ما تا کنون در این مبارزه ششصد نفر قربانی داده ایم."

قابل یاد آوری است که جلالتماب حامد کرزی رئیس جمهوری اسلامی افغانستان در راس هیات غرض مذاکره با رهبران پاکستان به آن کشور سفر نمود و بتاريخ 16 فبروی مطابق 27 دلو دوباره به کشور برگشت.

بازتاب سفر رئیس جمهور کشور در مطبوعات چاپ کابل

روزنامه ای غیردولتی راه نجات نیز به این مسئله توجه کرده و نوشته است که دولت مردان افغان باید درواکنش به دخالت پاکستان در امور افغانستان سیاست قاطع را اتخاذ کنند. به تصور نویسنده ادامه سیاست محافظه کارانه، نتیجه ای در بر نخواهد داشت و بلکه یگانه راه برای جلوگیری از مداخلات رفتار جدی با پاکستانی هاست.

روزنامه ای آزاد صدای بامداد ابراز عقیده کرده است که بیشتر تروریستان از داخل قلمرو پاکستان وارد افغانستان می گردند و بعد از اجرای عملیات تخریبکارانه، دوباره به مخفیگاه های شان در پاکستان برمی گردند. نویسنده گفته است که پاکستانی ها باید همکاری های همه جانبه داشته باشند تا تروریسم از منطقه ریشه کن شود.

برای مقاله نویس روزنامه ای دولتی اصلاح سفیر رئیس جمهور افغانستان به پاکستان از اهمیت خاصی برخوردار است. به باور نویسنده این سفر روزنه ای جدیدی را در راستای تحکیم مناسبات دوستانه میان



دوکشور ایجاد کرده است. نویسندگان در ادامه گفته است که پاکستانی ها نیز باید یکباردیگر در مورد سیاست شان در قبال افغانستان تجدید نظر نمایند.

روزنامه ای غیردولتی اراده نیز به این مسئله توجه کرده و نوشته است که همسایگی نیک با داشتن روابط بی غرضانه و دوستی نیک تحکیم یافته می تواند. نویسندگان در عین حال ابراز عقیده کرده است که شاید دولت پاکستان تحت تاثیر فشارحلقات گوناگون نتواند تعهداتش را در مورد افغانستان عملی کند.

روزنامه ای دولتی انیس در مطلبی نوشته است که تروریزم به مبارزه ای هماهنگ در منطقه نیاز دارد. سرمقاله نویسندگان روزنامه ای انیس پاکستان را به حمایت از تروریستان متهم کرده و نوشته است که برخی حلقات در پاکستان به طالبان متواری و اعضای شبکه القاعده پناه داده اند.

روزنامه ای دولتی هیواد به این سفر از دیدگاه دیگری نگریسته است، به عقیده نویسندگان مقاله در روزنامه هیواد، سرفرازه ای رئیس جمهور افغانستان به پاکستان به سبب اهمیت زمانی که دارد، از سایر سفرهای رهبران افغانستان به پاکستان متفاوت است. نویسندگان در ادامه گفته است که بحث اساسی میان رهبران هر دو کشور جستجوهای راه های از بین بردن تحرکات تروریستان است و یافتن راه حلهای جدید می تواند باعث رونق منطقه شود.

روزنامه ای غیردولتی صدای بامداد در این میان نظرات شماری از افراد را در خصوص سرفرازه ای حامد کرزی به پاکستان، به نشر رسانده است. خبرنگار صدای بامداد به نقل از چندین تنی که با آنان مصاحبه صورت گرفته، نوشته است، پایان دادن به تحرکات تروریستان به عملکرد صادقانه نیاز دارد و تازمانی که پاکستان به تعهداتش صادقانه عمل نکند، فعالیت تروریستان همچنان ادامه خواهد یافت.

اما روزنامه ای انگلیسی زبان اوت لوک یا چشم انداز افغانستان در مطلبی با اشاره به موضوعاتی که در این سفر میان رهبران هر دو کشور مورد بحث قرار می گیرد، نوشته است که با سفر رئیس جمهور افغانستان به پاکستان، امیدواری های مردم برای حفظ ثبات و تحکیم مناسبات دوستانه میان دو کشور افزایش یافته است.

هفته نامه ای وطندار در مطلبی در خصوص همکاری پاکستان در زمینه ای مبارزه با تروریزم ابراز شک کرده و نوشته است که پاکستان در این راستا هیچ همکاری چشمگیری نداشته است. به باور نویسندگان همکاری صادقانه ای پاکستان می تواند به بسیاری از مشکلاتی که تروریستان به وجود می آورند، راه حل درست بیابد.

هفته ای نامه ای پنجره در مطلبی به داوری در مورد نتایج سفر رئیس جمهور افغانستان به پاکستان پرداخته و با قاطعیت گفته است، تا زمانی که پاکستان سیاستهای جاه طلبانه اش را در قبال افغانستان عوض نکند، اگر این سفر نتایجی هم داشته باشد، زود گذر خواهد بود.



هفته نامه ای کابل به ضرورت عملکرد بالمثل به مقابل پاکستان تاکید کرده و نوشته است که دیپلماسی خنده، دست آوردی به افغانستان نخواهد داشت. به باور نویسنده، اگر دولت مردان افغان با استفاده از حمایت بین المللی که دارند به پاکستان تفهیم کنند که دیگر به مداخله در امور این کشور مداخله ای نکنند، در غیر این صورت به عمل بالمثل دست خواهند زد، شاید پاکستان در مورد سیاست خود در قبال افغانستان تجدید نظر کند.

هفته نامه ای مجاهد که از سوی تنظیم جمعیت اسلامی افغانستان به نشر می رسد در مطلبی نوشته است که رئیس جمهور کرزی در سفر تازه اش به پاکستان، فهرستی از مخالفین دولتش را که در پاکستان اند به مقامات آن کشور خواهد سپرد، تا به مقامات افغان تسلیم نمایند. در مورد این فهرست توضیح بیشتری داده نشده است.

افغانستان به حیث کشور سال 2005 شناخته شد

اداره تجارت و انکشاف ایالات متحده امریکا، افغانستان را منحه کشور سال 2005 اعلان نمود. در محفلی که 15 فبروری مطابق 26 دلو به افتخار اهدای جایزه در مقعر این اداره در واشنگتن دی سی برگزار شده بود، جلالتماب سید طیب جواد سفیر کبیر و نماینده فوق العاده جمهوری اسلامی افغانستان در واشنگتن و برخی از اراکین این سفارت اشتراک داشتند. در این محفل خانم لیوکادیا زاک Leocadia Zak معاون این اداره سند انتخاب افغانستان به حیث کشور سال 2005 را به سفیر کبیر اهدا نمود. در این محفل علاوه بر مقامات بلند رتبه اداره تجارت و انکشاف امریکا، آقای جیم کولبی Jim Kolbe عضو مجلس نماینده گان و مسئول کمیته فرعی عملیات خارجی و عده از مقامات وزارت تجارت و شواری امنیت ملی اشتراک داشتند.

سفیر کبیر حین اخذ جایزه گفت که انتخاب افغانستان منحه کشور سال 2005 یک موفقیت بزرگ برای کشور ما بشمار میرود.

وی افزود "در این جهان پراکنده آرزومندی قوی مردم افغانستان برای همکاری با امریکا و جامعه جهانی یک سرمایه مهم برای امنیت منطقه و جهان است و ما از اداره تجارت و انکشاف امریکا سپاسگذاریم که اهمیت این سرمایه ارزشمند را دریافته است و به افغانستان و مردم آن توجه دقیق و دوستانه دارد." آقای کولبی که به تازه گی با رئیس جمهور افغانستان ملاقات نموده است در این محفل به اهمیت افغانستان اشاره نموده گفت "ما منتظر تطبیق برنامه های دراز مدت تجارتي در افغانستان هستیم" وی افزود "مردم کشور ما به دورنمای تجارت با افغانستان نگاه می کنند."

خانم زاک معاون اداره تجارت و انکشاف امریکا در ضمن سخنرانی گفته های سفیر کبیر و آقای کولبی را تائید نموده افزود "نجات از بحران اقتصادی و قدم های که افغانستان در چهار سال گذشته در راه دیموکراسی برداشته قابل ملاحظه می باشد و این اداره افتخار دارد تا افغانستان را منحه کشور سال 2005 انتخاب نموده است. ما به خود می بالیم که افغانستان را در راه ثبات و بازسازی و رشد تجارت آن مساعدت می نماییم."



تشکیل نهاد نظارتی کمکهای جهانی به افغانستان

جمهوری اسلامی افغانستان در تازه ترین اقدام برای نظارت بر نحوه مصرف کمک های مالی بین المللی برای بازسازی این کشور و همچنین بالا بردن موثریت این کمک ها، تعدادی از وزرای کابینه را به عنوان اعضای یک نهاد نظارتی تعیین کرده است. این نهاد نظارتی براساس توافق شرکت کننده گان کنفرانس بین المللی لندن در مورد آینده افغانستان که 31 فبروری برگزار شد ایجاد می شود. علاوه بر وزرای خارجه، مالیه و اقتصاد افغانستان، مشاورین امور اقتصادی و امنیتی رئیس جمهور جلالتماب حامد کرزی نیز اعضای این نهاد خواهند بود. در ترکیب این نهاد نظارتی، فرستاده ویژه دبیرکل سازمان ملل متحد برای افغانستان و عده ای از سفرای کشورهای کمک کننده به افغانستان نیز شامل خواهند بود.

گرامیداشت از سالروز تولد علی شیر نوایی

از پنجصدو شصت و پنجمین سالروز تولد میر نظام الدین علی شیر نوایی دانشمند معروف دوران تیموریان هرات در قرن نهم هجری، روز دهم فبروری مطابق 21 دلو طی همایشی با شرکت دهها تن از دانشمندان و فرهنگیان افغان در کابل گرامی داشت بعمل آمد. این همایش به ابتکار انجمن فرهنگی علی شیر نوایی برگزار شد که در نوع خود یکی از بزرگترین همایش های فرهنگی در یکسال اخیر به شمار می رود. در گردهمایی بزرگداشت از امیر علی شیر نوایی، دکتور سید مخدوم رهین وزیر اطلاعات و فرهنگ در باب خصایل امر علی شیر نوایی سخنرانی نموده گفت "احتمالاً هیچکس از وزرای مشرق زمین به اندازه امیر علی شیر نوایی دست به آبادانی نزده، بیش از 370 بنای خیریه اعم از مسجد و مدرسه، حمام، آب انبار، جوی و کانال آبیاری و رباط مسافر خانه و امثالهم را آباد کرده و چون مرد پر کار بود می توانست به تمام مسایل اداری مملکت رسیده گی نماید." آقای رهین ضمن قدرشناسی از مشاهیر هرات با اشاره غیر مستقیم به مصیبت های که در طی تاریخ در آنولایت رخ داده اظهار داشت که در عقب کج تاوی های روزگار در هرات، همواره دست خارجی ها دخیل بوده است. وی افزود "اگر نقطه جیم نامه مولانا عبدالرحمن جامی را به بالا برده و از آن خامی ساخته اند و اگر هلالی شاعر شیرین زبان هرات را به جرم عقیده مذهبی اش اعدام کردند، هر دو نتیجه تجاوز مستقیم خارجی به شهر هرات بود و الی هرات و هراتی ها بالاتر و برتر از کوتاه اندیشی ها اند. بنابر آن هر گاه چیزی رخ میدهد در آن ولایت مبارک که خساره صلح و آرامش را می خراشد، بدون تردید جای پای سیاهی از بیگانگان در طول تاریخ در آن کار بوده." محترم محمد یونس قانونی رئیس ولسی جرگه افغانستان نیز درین مجلس شرکت نموده و بیانیه را ایراد نمود. محترم قانونی در قسمت از بیانیه شان گفتند که امیر علی شیر نوایی در زمره برگزیده گان علم و ادب یک چهره استثنایی بود و افزودند "در مطالعه مدنیت های بوجود آمده در گذر تاریخ افغانستان به امیر علی شیر نوایی شاعر، نویسنده، هنرمند و سیاستمدار عهد تیموری از آن شماره چهره های استثنایی تاریخ است که از ابعاد گوناگون علمی در خور اعتنا و توجه می باشد." در بخشی از قطعنامه پایانی این نشست از تشویش تذکر به عمل آمد که در باره میراث های فرهنگی هرات وجود دارد. در قطعنامه آمده است که از رسانه ها شنیده می شود شاهراه هرات، اسلام قلعه از بین شش



مینار هرات می گذرد، پیشنهاد می کنیم که مسیر این شاهراه تغییر یابد تا وجه تاریخی فرهنگی، هرات باستان صدمه نبیند.
برگذار کننده گان همایش تقاضا کرده اند تا سازمان جهانی یونسکو سال 2011 میلادی را سال بررسی آثار علی شیر نوایی نامگذاری نماید.
همچنان گفته شده که دولت افغانستان باید شماری از جاده ها، مساجد و آموزشگاه ها را بنام امیر علی شیر نوایی مسمی کند.

نمایشگاه گنجینه باختر در کابل

بعد از دو دهه اولین نمایشگاه گنجینه های تمدن بلخ و باختر در کاخ ریاست جمهوری افغانستان به نمایش گذاشته شده است. این مجموعه شامل دو هزار اثر هنری است که فقط بیست و پنج عدد آن به نمایش گذاشته شده است. این گنجینه در زیرزمینی در ارگ، به طور اتفاقی در سال 2003، کشف شد. ارزش این گنجینه حدود سیصد و پنجاه ملیون دلار تخمین زده می شود.

اعمار شش هزار و پنجصد مکتب

وزارت معارف در نظر دارد تا شش هزار و پنجصد مکتب را در سراسر کشور اعمار نماید. این مطلب را نورمحمد قرقین وزیر معارف ضمن یک کنفرانس خبری روز 27 دلو مطابق 16 فبروری اعلام داشته افزود "مطابق به این برنامه برای ولسوالی ها و محلات دور افتاده اولویت داده خواهد شد و اعمار مکاتب در چوکات یک کمیسیون صورت خواهد گرفت تایک معارف متوازن به میان آید."

آقای قرقین واضح ساخت که اعمار مکاتب نظر به ضرورت و تفکیک محلات صورت میگیرد نه به میل انجوها. و افزودند "ما محل مورد ضرورت را تشخیص میدهیم بعدا به اعمار آن مبادرت می ورزیم. اما قبلا انجوها محلات و ساحه را انتخاب می کردند."

از وزیر معارف سوال شد ایا برای اعمار شش هزار و پنجصد مکتب پول کافی در اختیار وزارت معارف قرار دارد گفت "منابع مالی ان تا اندازه تعیین گردیده و با کشور ها و موسسات کمک دهنده صحبت های صورت گرفته و امیدواری ها در زمینه وجود دارد برای اعمار مکاتب تخنیکي، هسپانیا سه اعشاریه پنج ملیون دالر در اختیار وزارت معارف قرار داده است و برای مکتب تکنالوژی که در ساحه مرکزساینس اعمار می شود سه ملیون دالر پول نقد در اختیار این وزارت قرار دارد. همچنان وزارت معارف برای اعمار مرکز ساینس که در ساحه دارالمعلمین سید جمال الدین افغان اعمار می شود یک ملیون دالر دارد. وزارت معارف امیدوار است که تا سال آینده با اعمار شش هزار و پنجصد مکتب بتواند مشکل کمبود مکاتب را در کشور تقلیل بخشد."

*** **